



•论 著•

部队医院军人病区护士工作缺陷原因及对策

常玉蛟 崔新杰 邹鹤

(武警黑龙江省总队医院 黑龙江哈尔滨 150076)

【摘要】部队医院军人病区要不断地提高为兵服务质量，要从护理人员的管理、岗位培训、工作制度、流程模式等方面抓好落实，同时增加护理管理者自身建设，带出一个好团队。

【关键词】缺陷；为兵服务；自身建设

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)15-034-01

武警黑龙江省总队医院军人病区，共有护士7人，其中现役护士2人，本院返聘护士3人，地方聘用护士2人。通过2016年、2017年两年的工作质量分析，发现护理缺陷主要有：操作不规范、处置不及时、特殊医嘱流程处理不正确、文本记录不准确4方面。

1 原因

1.1 为兵服务意识不牢、责任心不强 责任心不强是引起护理缺陷的最主要原因是部分护理人员，尤其是地方聘用人员对“为兵服务”工作缺乏深入的认识，重视程度不够，在思想上、言行上与现役军人有一定差距。认为军人病房都是处于恢复期的慢性疾病患者，没有急、难、险、重病人，工作不必那么严谨，不会出现因病情观察不到位而延误救治的情况，所以时常会有轻视病情、巡视病房不及时现象，对护理工作中的风险隐患认识不足，缺乏自我保护意识。

1.2 护理核心制度执行不好 一是查对意识不强，依靠惯性思维执行医嘱。二是重复劳动易产生厌烦心理。三是分工合作方式易产生心理依赖，过于依赖他人。四是岗位自检环节缺失。五是夜间病人病情有变化时，时常会按以往经验处理，违反制度。

1.3 注意力不集中 科室工作量不大、处置种类较为单一，主要是输液治疗、微波治疗，基本上只有8:30及10:00两个时间段相对忙碌，其余时间护士容易放松，导致缺陷在过于放松的状态中发生。

1.4 思维定势的影响 思维定势是个体习惯性地因循以前的思路考虑问题，仿佛物体运动的惯性。由于护理人员日复一日重复相似的工作内容，特别是“套餐”类医嘱的转抄往往一带而过，不能逐条核对，执行中容易出错。

1.5 违反操作规程 制度流程指导护理人员正确的工作方法，帮助规范护理行为，是护理人员必须遵循的规定。有的护士为了自己方便，擅自更改工作流程、缩减工作环节，从而引发差错。

1.6 管理缺陷 核心制度执行督查不力，细节管理及环节管理不到位，对重点人、重点时间段等管理不善是护理缺陷得以滋长的原因之一。一是科室护士长临床管理经验相对缺乏。二是科内质控小组成员未充分发挥主动管理职能。三是“老带新”带教能力弱。

2 对策

2.1 加强教育培训 建立和完善科内教学培训小组，选拔具有经验且责任心强的带教老师，根据新护士实际水平量身制定素质提高计划，由带教老师实施，护士长阶段性下病房检查教学成果。计划分为岗前培训阶段、临床强化训练阶段、临床能力培训阶段进行训练和考核。

2.2 完善带教管理制度 强化带教老师素质培养，要求带教老师增强带教责任心，注意自我慎独，戒除传统不良习惯，对年轻护士言传身教，做好表率①。一是在师资力量不足的情况下，护士长以身作则，承担多重带教角色，综合评估护士的带教能力，强化跟踪督查，严格规范带教，增强责任意识、安全意识、法律意识、风险意识、防范意识和进取意识。二是申请院内培训，通过护理部申请到工作量大、

业务精深的科室观摩学习，提高病情观察能力和动手能力。

2.3 加强护理管理② (1) 制订、完善科内管理制度，有效防范护理缺陷的重要措施，完善《岗位职责》。制定实用表格，既便于管理，又督促工作落实，同时护士长检查工作时有依据，如《新入病人交接表》、《特殊病人交接表》、《休养员谈心登记表》等表格，强制履行并签字，逐步培养起工作的主动性及严谨性。(2) 合理配备人力及时间 科护士长合理搭配排班，遵循新老护士搭档、精力旺盛者适当增加班次、避免超负荷运转等原则。(3) 加强质量控制 充分发挥科护士长及一级质控小组作用，严格实施循环管理法，形成检查—反馈—整改—追踪—在反馈—在整改—在追踪的良性循环质控链，持续改进护理质量。(4) 加强护士长自身建设 不断总结改善运行不力的工作方法，立足病区，因地制宜，做好细节和薄弱环节管理。

2.4 加强医护沟通 对下达不规范医嘱、错误医嘱次数较多的医生必须反复沟通，对于反复和集中出现的问题办公护士要做到心中有数，必要时护士长进行干预。执行医嘱强化核对药名、浓度、剂量、用法，特别是“医生说明”栏，特殊药物的使用方法及注意事项，都会在此说明，要求转抄医嘱的护士要格外留心。每周大核对医嘱时，上述内容作为重点核对项目之一，护士长建立《周核对医嘱记录本》，将出现的问题记录在册，当场与办公护士及主治医生校对，并将此做为业务学习和跟踪问效内容，直至问题得以有效解决。

2.5 加强护士与休养员的沟通 其一，聘用护士会觉得大部分休养员文化水平不高，加之都是独生子女，自律性差，住院后很散漫，不配合管理工作。其二，有些休养员入伍前社会经历较丰富，还有些休养员家庭变故大，这都对他们的性格造成一定影响，管理上存在很大难度。其三，聘用护士对基层连队官兵生活了解不多，工作中与休养员交流时缺少共同语言。休养员又觉得护士不理解他们，不知道他们兴趣点在哪，缺乏深入的交流。针对这种情况，护士长会安排亲和力强、善于做思想工作的返聘护士去做这项工作，了解战士内心深处的真实想法和需求，有的放矢地进行“软管理”，同时积极与所在连队沟通，争取连队的支持和配合，共同建立和谐、有序的护患关系，做好为兵服务工作。理清科室工作重点和特点，抓住几个“特殊时期”如长假前后、新兵下连前后、老兵退伍前后、年底评残前后都是相对不稳定时期，护士长就要相应增加班次，加强休养员情绪管理和行政管理，保证平稳过渡。

工作中，护士长要关爱护士，对于返聘人员，应更多地给予尊重，平时多向她们灌输新要求、新观念，出现问题多采用婉转提示、多次提醒、偶尔代劳的方法，点到即可。年资低的护士则要严格管理，摒弃不良工作习惯。通过上述应对措施的实施，护士工作主动性增强，护理质量明显提高。

【参考文献】

- [1] 马巍.浅析军队门诊部护理人员的管理新思路, 2019.09
- [2] 刘惠.新形势下军队医院聘用护士管理初探, 2005.05